

在与学生打交道的过程中，总是会有学生向我提起学习和工作的一些不开心和迷茫的地方。常有学生讲，自己起早贪黑，努力学习，付出了很多心血，但是考试成绩总是徘徊在及格线附近，没有大的起色；而一些学生干部也总是感叹，自己十分卖力地做着各项工作，忙忙碌碌、跑前跑后，然而，成绩平平，一年下来连受到表扬的机会也没有。这些学生和学生干部的困惑，也是一种普遍现象。客观地说，每一个学生都想把学习搞好、把工作做好，可是，很多时候却事与愿违。当你觉得辛勤努力却成绩平平的时候，不妨这样想：

一、你努力了，但你竭尽全力了吗？

这是对一个人的最大考验，无论是学习还是生活抑或是工作，个人的付出是走向成功的根本之道。所以当你成绩平平的时候，你需要做的就是看看自己是否做了最大的努力。在学习中，你看到别人成绩比你

总是再晚一周甚至一个月才完成，也可能是老师们交办之后，很久不回就没了回话，这样你的老师或者上级肯定不会满意。三是你的方法不到位。做工作要知道怎么做，为谁做，做了以后要让领导或者老师知道，要上下都联通。四是工作效率。工作效率是工作的生命，你有才不假，你有能力不假，但是拿着能力不做事或者慢做事，慢得像蜗牛。老师让你写一份材料，你写了好几个晚上，好不容易交上来了，老师一看简直不可卒睹。这样做事，会有什么样的结果？

三、你努力了，你比别人更努力吗？

人的潜力是无限的，你觉得你在努力，可实际上，与其他人比起来，你的努力只不过是小巫见大巫。实际上别人也是这样做的，但是比你投人的更多。你早上6点起床，人家5点就已经起床并准备早读了。每一次，都比你早几分钟。你觉得你工作努力，可是别人工作是卖力，为了工作通宵达旦，废寝忘食，也许这就是你赶不上别

那温暖的草房子

——读曹文轩《草房子》有感

●第一临床医学院 07 级中西医 3 班 李春阳

十几幢草房子错落有致的分布在河中的一个小岛上，屋顶是用从三百里外海滩上打来的如金属般的茅草盖成的，这些房子在乡野纯净的天空下，透出一片古朴，而在太阳凌空而照时，屋项金光闪闪，又显出一派华贵。在“新古典主义派”曹文轩先生的《草房子》中，这儿上演着一个个感人的故事。

小说的结构奇特，每个人物独立的一章或二章，在各自的章节里，主人公演绎着自己的喜怒哀乐，承受着不同的磨难，而故事的发生地——油麻地，在曹文轩先生的许多小说中反复出现。因为那些小说它在我眼里成为一个诗意的地方。《草房子》中的孩子们在这里接受人生的第二次洗礼。

桑桑是文章的线索，也是一个独特的孩子，他的性格在书中一点点地展示出来。桑桑灵气十足，独一无二，他把蚊帐做成鱼网一事，做事只要快乐，并不在意金钱。于是，他毫无顾忌地将自己稀奇古怪的想法付诸实践：将钢砸了换钱买鸽子，将家里唯一的碗柜改为鸽笼，真希望这样的桑桑永远不要长大，永远有那颗纯真的心灵。我想，人常怀念童年时光也源于此吧，那时没有物质的诱惑，快乐是那么纯粹。

少年往往对成人世界充满好奇，渴望早日进入，桑桑也不例外，譬如在白雀和蒋一轮的爱情悲剧中，桑桑就非常乐意做信使，并因此“有了一种拿了入场券，穿过熙熙攘攘的人群，而提前进入了场内的优越感和得意。”而蒋白二人的悲剧，使桑桑提前体会了成人的苦涩和无奈。

在小说的最后，桑桑突然成长，一场鼠疫让他开始思考生命，并开始学着坦然面对死亡。我相信，没有如此靠近死神的人是不会理解的，生命对厄难的适应力是人类想象不到的。这大概也告诉我们为什么有时残疾人会比正常人更成功。

正如我非常喜欢电视剧《士兵突击》一样，我觉得它和《草房子》的相似之处在于告诉我们生活原来可以那么美好，友情可以那么纯洁，人可以那么善良宽容。它们给我们丝丝温暖，让我们相信世界是美好的。《草房子》，谢谢你！

那温暖的草房子

(上接第4版) 的家道中落会让人突然长大，杜小康正是这样。他经历了比桑桑更多的磨难。从油麻地首富的儿子到在学校门口坦然地做小生意，其中的挣扎和无助是杜小康一步一步咬牙扛过来的，让人落泪。在家庭富裕的时候，他是好学生，是班长，是光彩照人的演员。按照现在的说法，是校园的风云人物。生性高傲的他在退学之初努力维持以往的形象。但当喜欢读书的他明白自己与学校无缘后，仅一刹那的工夫，他消沉了，让人心疼。杜小康从刚一开始夜半大哭到后来学会在芦荡中寻找乐趣，让人刮目相看。而坚信能找到鸭子而不懈努力的他，像极了《士兵突击》中的许三多：不抛弃，不放弃。

正如我非常喜欢电视剧《士兵突击》一样，我觉得它和《草房子》的相似之处在于告诉我们生活原来可以那么美好，友情可以那么纯洁，人可以那么善良宽容。它们给我们丝丝温暖，让我们相信世界是美好的。《草房子》，谢谢你！

第三，要精心组织，明确责任，圆满完成党建评估工作。一是要广泛发动，深入动员。二是要摸清情况，统筹安排。三是要细化任务，注重实效。

孙书记还就加强党风廉政建设工作提出了具体要求。

我校举行首届仲景学术传承实验班专业拜师仪式暨座谈会

本报讯 3月31日，我校在老校区第一教学楼十楼会议室隆重举行首届仲景学术传承实验班专业拜师仪式，并于同日下午在九楼会议室举行了仲景学术传承实验班座谈会。省卫生厅副厅长夏祖昌、副局长韩新峰、业务处处长张健锋、业务处主任董新刚、河南省宛西制药集团副总经理李明黎，我院院长郑玉玲、副院长李建生，“仲景班”32名导师及39名学生，教务处及相关部门负责人参加了拜师仪式和座谈会。

在拜师仪式上，院长郑玉玲强调，历代中医名家成才的必要条件是研习中医经典和跟师反临床，我校构建了“院校教育与师承教育相互结合，班级制与导师制相互补充”的人才培养模式，并以“仲景班”为试点，这种培养模式，对于传承名老中医学术思想，传承仲景学术思想，传承并推动中医药事业的发展，都具有重要意义。她希望各位导师能够以强烈的责任心和使命感，无私传授独到的学术经验，培养出更多熟悉中医经典、诊疗技能过硬的中医药人才。

本报记者 3月29日下午，我校民主党派联合中心组学习(扩大)会在第一教学楼12楼会议室召开。校党委副书记张丽霞出席会议并讲话，各民主党派负责人、全国政协委员、省文史馆员、无党派代表人士参加了会议。会议由党委宣传战部部长刘保庆主持。

最后，学校党委副书记张丽霞在认真学习贯彻参政议政的能力；其次，要围绕党和国家的中心工作，从大局着眼，关注热点、难点问题，关注民生，进行参政议政；最后，还要脚踏实地，广泛调研，履职尽责，努力中医药事业发展献计出力。

会上，党委宣传战部部长刘保庆向与会人员传达了2011年全省统战工作会议精神及我校的贯彻意见。

我校全国政协委员、基础医学院副院长司富春教授传达了刚刚结束的全国人大、政协会议精神，向大家介绍了大会的盛况、委员们关注和反映的主要问题、驻豫全国政协委员在会议期间的履职情况并结合自己九年来从事政协工作的经历谈了几点体会。他说，作为政协委员，既是崇高的荣誉，也担负着神圣职责，就是要能够为党、为国家、为人民、为事业发展，首先要

(李琳)

省教育厅节能减排考评组莅临我校检查指导工作

本报讯 3月8日上午，以郑州航空后勤集团总经理崔义为组长的省教育厅节能减排考评组莅临我校检查指导工作。上午10时，汇报会在第一教学楼13楼会议室举行，我院副院长付强以及学校节能减排领导小组全体成员参加会议，后勤处处长李根林做了工作汇报。

付强副院长首先代表学校致欢迎词。他简要介绍了学校的基本情况及节能减排工作的开展情况。2010年节能工作取得良好的成效。

(雷蕾)

(上接第1版)提出两点要求：一要充分认识党建工作评估和党风廉政建设工作的重要意义。全校各级党组织要以这次党建工作评估为契机，紧紧围绕学校中心工作，抓住党风廉政建设这一准绳，促进发展，争取以优异的成绩通过评估。二要高度重视党风廉政建设工作，扎实推进学校发展。各部门、各单位要高度重视，统筹安排。

(雷蕾)

人才。郑院长对学生提出要求并寄予厚望，要求大家汲取导师的学术思想和诊疗经验，切实提高临床实践能力，努力成为中医理论深厚、临床技术精湛、医风医德高尚的中医传承人才。

德高望重的全国名老中医张磊老师代表各位导师表示：一定把自己的学术经验毫无保留地传授给学生。张磊老师提出了四点意见：一是这个班一定要继续办下去，要不断总结经验，不断完善。二是希望“仲景班”的学生要毫不动摇地沿着中医这条光明大道阔步前行。三是要训练扎实的基本功包括文学基本功、理论基本功和临床基本功。四是学会、要善学，要终身学，跟师过程要细心体察、潜心领悟。最后，张磊老师当场展现了一幅自作诗书法赠与“仲景班”的学生。学生代表吴霄杨发言，表示将倍加珍惜这次机会，学习导师的医术医德，在跟师学习方面做到高标准、严要求，为传承并发扬光大中医药事业奋斗终身。

在座谈会上，“仲景班”的同学们就开班以来的学习感受、学习方法等谈了各自的体会，对学习中遇到的困惑提出了一些问题。接着，各位导师就仲景学术思想的继承和传承、当代中医学者的信仰、中医经典的学习方法等方面的内容与同学们进行了座谈。

河南省卫生厅副厅长、河南省中医管理局局长夏祖昌做了重要讲话，他首先对我校举行拜师仪式表示祝贺，希望我们将“仲景班”办出特色，办出成效，积极培养更多的优秀人才，以促进中医药事业(下转2.3版) (缝)

1918年2月，李大钊在北京发起了中国最早的一个学习和研究马克思主义的团体——马克思学说研究会，把经过五四运动锻炼的优秀青年组织起来，进一步学习和研究马克思主义学说。在她的教育和影响下，很多青年接受了马克思主义，走上了坚决的革命道路，促进了马克思主义在中国更大范围的传播。

李大钊在“黑暗的中国”高举起马克思主义的火炬，如同窃来天火的“普罗米修斯”，率先在一片荒原上披荆斩棘地开出一条传播马克思主义的道路，哺育了一大批杰出的共产主义者，加速了中国人民的觉醒。马克思主义的传播打破了封建专制制度一统天下的沉闷气息，让思想冲破牢笼，民族精神获得极大振奋。李大钊为宣传马克思主义而写的诸多热情洋溢的文章，正如鲁迅先生所说的那样，“他的遗文都将永在，因为这是先驱者的遗产，革命史上的丰碑”。

中国共产党是马列主义与中国工人运动相结合的产物，是适应中国近代革命发展的需要而产生的。

1920年初，李大钊和陈独秀等人开始酝酿建党的问题。在法国留学的蔡和森则明确提出应该建立“中国共产党”。在共产国际代表的帮助下，(下转2.3版) (缝)

“光辉的历程——纪念中国共产党成立90周年”

(上接第2版)上海、北京、武汉、广州、长沙、济南等地的先进知识分子，建立了党的早期组织。在法国和日本留学的青年学生，也成立了党的早期组织。

1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会在上海举行。

参加会议的各地代表有：

李达、李汉俊、张国焘、刘仁静、毛泽东、何叔衡、王尽美、邓恩铭、陈潭秋、董必武、周佛海、陈公博，包惠僧曾陈独秀派遣参加了会议。

他们代表着全国50多名党员。

共产国际代表马林和尼科斯基列席了会议。

在会议进行过程中，突然有法租界巡捕闯进了会场，会议被迫中断。

于是，最后一天的会议，便转到了浙江嘉兴南湖的一艘游船上举行。

经过讨论，大会通过了中国共产党的第一个纲领和决议，并选举产生党的领导机构——中央局。

党的一个宣言宣告了中国共产党的正式成立。

(程芳)

●我校荣获全省“2010年度干部自主选学工作优秀培训机构”称号。从3月29日起，省委组织部召开全省干部自主选学工作会议，我校喜获“2010年度干部自主选学工作优秀培训机构”称号。2010年，我校共承办全省自主选学培训12个批次，培训11个厅级单位的处以上领导干部960余人，授课满意度达100%。

随后，会议进行了2010年度处级干部测评，并组织与会人员观看国家安全教育专题片。(雷蕾)

(党委组织部)

●我校第一附属医院启用电子“诊疗

我校举行首届仲景学术传承实验班专业拜师仪式暨座谈会

(上接第2版)又快又地发展。夏厅长对学校根据中医发展和社会需求及时开办“仲景班”，给予充分肯定，对同学们提出的问题作了精彩的答复，对“仲景班”的办班思路、办班目标提出了明确要求：一是为什么要开办“仲景班”。中医事业更好更快的发展需要培养一大批传承中医学术思想的人才；随着社会经济的发展，人民生活水平的提高，人们对中医的需求也逐年增大。培养中医传承型人才成为一种迫切需要；二是“仲景班”要培养什么样的人才。“仲景班”就是适应时代要求，培养专业思想巩固，扎实掌握中医基本理论，熟读经典，掌握丰富的中医诊疗经验，突出仲景学术思想，初步掌握现代西方医学基本理论和诊断知识，能为群众提供真正中医诊疗服务的一代名医；三是怎样办好“仲景班”。要通过特殊的选拔机制，设置特殊的课程体系，提供特殊的教学条件，办好这个班。最后夏厅长嘱咐同学们：坚定信念是前提，多记多背是根本，多跟师、多临证、善思善悟，立志成为苍生大医。(教务处 基础医学院)

不畏艰苦的成长

“军乐团成立之初，我们的队员很少，而且所招募的队员中，绝大多数都没有演奏乐器的基础。我们就

首次登台亮相。当时队员们需要合奏的是国歌，尽管已在台下练习了几十遍，但还是很紧张，生怕演砸了。直到上台前，大家还自我鼓劲‘一定能演好、一定能演好’。”

2009年4月，根据实际工作需要，我校正式组建大学生艺术团军乐团，隶属于校团委。军乐团成立至今短短一年多来，先后参加了我校举办的“庆国庆，迎新生”晚会、开学典礼、仲景文化节开幕式等各种文体活动。雄浑的声响，娴熟的技艺，赢得了师生们的普遍赞誉。从无到有，从生到熟，军乐团取得骄人成绩的背后是队员们默默付出，坚持训练的汗水。

持之以恒的训练

“军乐团成立之初，我们的队员很少，而且所招募的队员中，绝大多数都没有演奏乐器的基础。我们就

交响成乐源自汗水

——记成长中的我校大学生军乐团

●学生记者 卜俊成 李海霞 秦自行 张宽顺 宋二军 张艳 皮建彬

从最基本的口型，指法开始练习，刚吹出来的调子非常扰民。很多同学吹好一个调子都要训练好几天。”军乐团的指挥凌静说。

没有专门的训练场地，队员们就在新校区李时珍像旁边的路上训练，夏天晚上蚊子多，常常练习一个晚上，身上都要被叮咬好几个红包。冬天寒风凛冽，队员们虽然常常冻得直哆嗦，但也要坚持完成当日的训练任务。

为了能让各种乐器协调一致的演奏出完整的曲子，凌静和军乐队的队员们可没少下功夫，从最初手把手教大家吹出一个调，到学习演奏出完整的曲子，再到大家集体合奏，一遍、两遍、三遍，直到听起来韵律和谐为止，期间的努力与不易只有经历过才能深刻体会。除了每天晚上的训练，每逢周日，他们还要去上课，听乐器专业老师讲解和指导。经过这般刻苦训练，乐惊四座的欣慰

2009年的开学典礼开幕式演出，是军乐团成立来

成功的顶峰。为了父亲，为了这个家，谭梅轻把泪水咽进肚里，第二次踏上了外出的打工之路。

在之后的七年时间里，谭梅轻一直在郑州和漯河等地打工。从批发衣服到卖鞋再到在饭店刷碗，她尝试过各种各样的工作。最初到郑州时，她白天出去找工作，晚上就在火车站候车室的座椅上度过漫漫长夜。兜里的几十块钱花完了，可工作的事依旧是个泡影。就在想放弃的时候，她找到了一份每月200块钱的工作。为了能多挣钱，能早一天踏入校园，她又在火锅城找了一份每月300元的工作。这样，每天站十几个小时连续工作，别人下班时，她还在加班干活。长期的劳累，她的双脚吃不消，落下了残疾。

到了上学的年龄，看着同龄人在父母的陪伴下上学，谭梅轻的泪水在眼中打转。“我也要上学。”她哭着对母亲说。母亲无奈地摇头、落泪，父亲也只是叹息，但他们最终还是答应了。为了能交上学费，父母更加拼命地劳作，省吃俭用，尽量缩减家中开支。看着父母辛苦劳作后那疲惫而又苍老的身影，她暗下决心：一定要好好学习，改变命运，为了自己，更为了父母。

因为家里没有钱，谭梅轻断断续续上了四年初中。到现在，她依然记得家里穷得什么都吃不上时，只能靠葱籽拌玉米面充饥的情形，拌了葱籽的玉米面嚼下去就从嘴里苦到心里。她告诉自己，再苦再难也要坚持把学上完。

1992年谭梅轻进入了高中。虽然学校会发一部分生活补贴，可并不能解决所有的问题。父亲在这年做木工时发生意外，几个手指都被刨子割断了，急需手术治疗。家里的亲戚本来

就少，能借的钱都借了。生活的重压使谭梅轻不得不终止了学业，出去打工挣钱。在之后的两年里，她在新乡的一家糖果厂打工。这是她第一次出去打工，也是第一次用自己的双手扛起自己的未来，扛起这个家。正是这两年打工的钱勉强支付了父亲的医疗费，也让她接着读完了高二和高三。但是第一次高考，她落榜了。而这时，因为家庭条件所限，妹妹已经辍学了。背负着全家的希望，在经过了一年的复读后，终于在1997年，谭梅轻接到了人生第一份录取通知书。

2006年，为了让自己有饭吃，为了能积攒些以后上学用的钱，她只有再次出去打工。但因为积劳成疾的双脚，她的求学之路总是被一次又一次的阻断。

在2007年春，谭梅轻又因为脚病瘫倒在床。

好心的人们帮她搜集各种偏方，让她天天拿草药泡脚，在床上躺了七八个月后，她再次踏上了打工之路。拿着打工积攒下来的钱，她终于在2008年的2月走

大学生学习问题及调适

●人文学院心理学科潘玲

学习是个个体获得知识经验的过程，是个体适应环境的手段，通过学习个体行为或能力发生相对持久的变化。学生的学习，是一种在学校里有组织、有系统、有计划、有目的地掌握知识的过程。大学的学习主要表现出以下的特点：学习过程的独立性和自主性；学习内容的选择性和专业性；学习方式的广泛性和多样性。

目前，大学生常见的学习问题主要有以下几种：

1. 学习疲劳。

学习疲劳表现为心理疲劳和生理疲劳两种。心理疲劳是指对学习感到倦怠，情绪紧张不安、烦闷、易怒、精神涣散、注意力不集中；而生理疲劳则表现为肌肉疲劳和神经疲劳，产生学习疲劳的原因表现为：在心理上，缺乏学习动机，学习强度高，学习材料枯燥、单调，学习环境差；从生理上讲，学习疲劳是违背大脑活动规律，长期保持一种姿势，代谢产物堆积；产生学习疲劳的第三个原因即学习方法不当。

如果出现学习疲劳，我们可以下面几种方法进行调试：注意培养学科兴趣；保持乐观的精神和积极的情绪；创造良好的学习环境；科学用脑是防止学习疲劳的关键；掌握适合自己的学习方法。

2. 记忆力差。

记忆力差的表现主要有：在识记、保持、回忆或再认过程中发生的困难或异常。产生记忆力差的原因包括：学习动机缺乏；过度疲劳；情绪波动的干扰；学习材料易混淆。

针对记忆力差的问题，我们可以通过动机调节法；合理用脑法；心情放松法；合理记忆法等方法进行调节。另外，可以运用一些增强记忆力的方法，如交叉记忆、对比记忆、超额记忆法、材料组织记忆法、联想记忆、趣味记忆等。此外，有一套记忆力的保健操，也可以帮助我们提高记忆力，改善记忆力差的问题。这套保健操一共有三个步骤：第一步，在头颈后部找到“天柱”、“风池”二穴，将两手交叉于脑后；第二步，用拇指的指腹腔按压这两个穴位，每次按压5秒钟，突然加压，然后将拇指移开；第三步，按压5至10次后，会感到头脑清醒。

3. 考试焦虑。

考试焦虑的表现主要有：考试前忧心忡忡，慌恐不安，失眠，忧愁，精神萎靡不能自控；在考场中心神不定，茫然失神，或者唉声叹气，身体不停地出汗，抖动；考试前后，头晕，恶心，呕吐，食欲不振等。出现考试焦虑的原因大致可以分为内因和外因两类。内因主要是指，患病、体质较差、知识经验准备及能力不足；应试技能缺乏；认知评价不当，未树立正确的考试观；心理承受能力较差；曾经的考试失败经历；外因主要是由于竞争水平过高；家庭、学校、社会期望过高等所导致的。

出现考试焦虑，通常采用的调试方法是：首先，要做好充分的考前准备工作，正确认识考试，稳定情绪；其次，要正确评估自己，树立必胜信心，自我放松；也可以通过自我暗示的方法加以调节；最后，要注意劳逸结合，科学用脑，讲究方法，注意营养，维护神经系统的正常机能，保证充沛的精力。

次选择了复读。可就在离高考还有三个月时，她的脚又犯病了，不得不又一次躺在床上。昂贵的药费耗尽了她打工挣来的血汗钱，医疗费、生活费成了难题。就在她愁眉不展的时候，身边富有爱心的同学们向她伸出了援助之手。在同学们的帮助下，她每天拿草药泡脚，在床上躺了七八个月后，她再次踏上了打工之路。拿着打工积攒下来的钱，她终于在2008年的2月走

进了向往已久的高中课堂。可当她看到现在的高三课堂本时，还是惊呆了。在不断继续打工的这十年里，因为心中一直坚持着上大学的信念，所以不管去哪儿她都带着英语课本。不管打工的日子多苦，都挤出时间背诵课本后面所列的单词。可这么多年过去了，几经改版，现在的高中课本已经完全不是十年前的样子。面对这陌生的课本，她只能从头学起。

为了迎头赶上，谭梅轻把吃饭、睡觉的时间都挤了出来，然而天不遂人愿，高考她还是落榜了。谭梅轻再

(稿件资料由校团委提供)